

Пришкольный РАБОЧИЙ

Орган парткома, рудзакома и центрального принск. управления

Пятидневная рабочая газета
20 СЕНТЯБРЯ 1938 г.
№ 45 (200)

СТАХАНОВЕЦ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Бригадир механо-сборочного цеха Бакинского машиностроительного завода им. Лейтенанта Шмидта "Азнефтекомбината" стахановец Е. И. Гмызин систематически вырабатывает по три с половиной нормы. Е. И. Гмызин недавно принят в группу сочувствующих КП(б) Азербайджана.

На снимке: тов Гмызин проверяет роликовые подшипники бурильного цеха.



ГЛУБОКО ИЗУЧАТЬ ИСТОРИЮ ПАРТИИ ЛЕНИНА-СТАЛИНА

(Передовая "Правда" за 9 сентября 1938 года)

Сегодня "Правда" начинает публиковать краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков). Появление в свет этой замечательной работы, одобренной ЦК ВКП(б), является крупнейшим событием в идейной жизни партии, событием, колоссальное значение которого трудно даже сразу оценить. В результате громадной теоретической работы, проделанной комиссией ЦК ВКП(б), ли чно товарищем Сталиным, — наша партия, комсомол, все трудящиеся получили научный труд, запечатлевший со всей глубиной сущную историю борьбы и подъем партии Ленина—Сталина.

Публикуемый краткий курс истории ВКП(б) не является учебником обычного типа. При исключительно простой, доступной и яркой форме изложения книга насыщена, пронизана глубоким теоретическим содержанием. Прощальные, неудовлетворительные учебники по истории ВКП(б) обычно выглядели "не как история, а как легкий и непонятный рассказ о делах минувших" (Сталин). Они не давали марксистского обяснения событиям и фактам из истории партии, а потому и не отвечали основной задаче: помочь партийным кадрам овладеть большевизмом.

Совсем иначе построен публикуемый краткий курс истории ВКП(б). Здесь теоретически обобщен весь гигантский исторический опыт большевистской партии, дано подлинно научное, марксистское обяснение сложнейших вопросов истории революционной борьбы рабочего класса, истории его партии.

С классической сталинской глубиной, четкостью и ясностью краткий курс истории ВКП(б) раскрывает то новое, что внес гений Ленина в сокровищницу марксизма. Анализ эпохальных ленинских произведений "Что такое дружья народа", "Что делать?", "Шаг вперед, два шага назад", "Две тактики социал-демократии в демократической революции" и других работ Владимира Ильина показывает, как выковывалось Ленинским неподбимое идейное оружие большевизма. Читатель при ознакомлении уже с первыми главами истории ВКП(б) видит, как создавались Ленинским идеологические основы марксистской партии в России, как складывались организационные и тактические основы партии нового типа — партии большевиков, как отстоял Ленин в упорной борьбе против оппортунистов теоретические основы марксистской партии. С исчерпывающей

полнотой и глубиной изложено в кратком курсе истории ВКП(б) ленинско-сталинское учение о партии.

Анализ гениальных работ Ленина, как и другие теоретические моменты краткого курса истории ВКП(б), являются ценнейшим вкладом в идейную сокровищницу большевизма.

Большевики, партийные и непартийные, изучая эту книгу, увидят неоценимое богатство теоретической мысли, которое содергится в кратком курсе истории ВКП(б). Долг каждого большевика, партийного и непартийного, приступить к серьезному, внимательному, настойчивому изучению краткого курса истории ВКП(б), являющегося незаменимым руководством по овладению большевизмом.

ВКП(б), — читаем в "Введении", — росла и крепла в принципиальной борьбе с мелко буржуазными партиями внутри рабочего движения — эсерами (а еще раньше с их предшественниками — народниками), меньшевиками, анархистами, буржуазными националистами всех мастей, а внутри партии — с меньшевистскими, оппортунистическими течениями, — троцкистами, бухаринцами, национал-уклонистами и прочими антиленинскими группами.

ВКП(б) крепла и закалялась в революционной борьбе со всеми врагами рабочего класса, со всеми врагами труда и хищия — помещиками, капиталистами, кулаками, вредителями, шпионами, со всеми наемниками капиталистического окружения.

История ВКП(б) есть история трех революций: буржуазно-демократической революции 1905 года, буржуазно-демократической революции в феврале 1917 года и социалистической революции в октябре 1917 года.

История ВКП(б) есть история свержения царизма, свержения власт и помещиков и капиталистов, история разгрома иностранной вооруженной интервенции во время гражданской войны, история построения советского государства и социалистического общества в нашей стране.

Изучение истории ВКП(б) обогащает опытом борьбы рабочих и крестьян нашей страны за социализм.

Изучение истории ВКП(б), изучение истории борьбы нашей партии со всеми врагами марксизма-ленинизма, со всеми врагами трудящихся помогает овладевать большевизмом, повышать политическую бдительность.

Изучение героической истории большевистской партии

вооружает знанием законов общественного развития и политической борьбы, знанием движущих сил революции.

Изучение истории ВКП(б) укрепляет уверенность в окончательной победе великого дела партии Ленина—Сталина, победе коммунизма во всем мире".

Большевистская партия, ее вожди — Ленин и Сталин всегда придавали важнейшее значение революционной теории. Революционная теория есть опыт рабочего движения всех стран, взятый в его общем виде. У большевистской партии, с самого начала ее зарождения, теория всегда была неразрывно связана с революционной практикой, слово у большевиков никогда не расходилось с делом.

"...Теория становится беспредметной, если она не связывается с революционной практикой, точно так же, как и практика становится следом, если она не освещает себе дорогу революционной теорией. Но теория может превратиться в величайшую силу рабочего движения, если она складывается в неразрывной связи с революционной практикой, ибо она, и только она, может дать движению уверенность, силу ориентировки и понимание внутренней связи окружающих событий, ибо она, и только она, может помочь практике понять не только то, как и куда двигаются классы в настоящем, но и то, как и куда должны двинуться они в ближайшем будущем" (Сталин).

Устав Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) требует поэтому от каждого члена партии — "неустранно работать над повышением своей идейной вооруженности, над усвоением основ марксизма-ленинизма, важнейших политических и организационных решений партии и разъяснять их беспартийным массам".

В нашей стране сбылись, оправдались гениальные слова Маркса о том, что "теория становится материальной силой, как только она овладевает массами". Увлеченные великой ленинско-сталинской идеей возможности победы социализма в нашей стране, трудящиеся массы СССР под руководством партии Ленина—Сталина своим героическим трудом уже построили в основном социалистическое общество.

Но наша борьба далеко еще не кончена. Нам предстоит решающие бои за окончательную победу социализма, против капиталистического окружения, в первую очередь, против фашистских поджигателей глубокое изучение.

лей войны. Борьба большевистской партии, передового отряда трудящихся СССР, за укрепление и развитие социалистического строя, за окончательное преодоление пережитков капитализма в экономике и в сознании людей еще не закончена. Перед нами стоит гигантская и длительная задача постепенного преобразования социалистического общества в коммунистическое, достижение высшей фазы коммунизма, когда будет осуществлен принцип: "от каждого — по способностям, каждому — по потребностям".

Чтобы успешно бороться за выполнение этих великих задач, все большевики, партийные и непартийные, должны неустанно повышать свою идейную вооруженность.

И, в первую очередь, разумеется, это относится к партийным кадрам. Известно, что теоретическая подготовка наших партийных кадров слаба. Слабой политической подгтовкой, слабой большевистской закалкой, политической беспечностью пользовались за маскированные враги народа, троцкисты, бухаринцы и иные двурушники. Необходимо, наконец, начать ликвидацию теоретической слабости наших партийных кадров.

Теперь, когда создано такое мощное идейное оружие, как краткий курс истории ВКП(б), одобренный Центральным Комитетом партии, есть возможность быстро двинуть вперед дело марксистско-ленинской идейной закалки партийных кадров и всей партии.

Краткий курс истории ВКП(б) должен быть поставлен в центре всей нашей работы по партийному просвещению! Его должен изучить и усвоить каждый партийный активист, должен изучить каждый член партии, каждый комсомолец. Несомненно, что и широкие массы беспартийных трудящихся обнаружат живой интерес к истории родной и близкой им большевистской партии, которая привела трудящихся СССР к победе социализма.

Выход в свет подлинно научной истории ВКП(б) является событием мирового значения. Наши братья и товарищи за рубежом будут изучать эту книгу, как обобщение гигантского исторического опыта ВКП(б), как руководство к революционному действию.

Обеспечить изучение курса истории ВКП(б) — важнейшая задача всех партийных организаций. Надо ознакомить всех коммунистов с этой замечательной книгой и начать ее серьезное, внимательное, глубокое изучение.

ЗАКРЕПИТЬ ДОСТИГНУТЫЙ УСПЕХ

На протяжении ряда месяцев не было дня, когда бы Красная шахта выполнила план по добыче руды.

Последние дни работы показали, что шахта может не только выйти по добыче руды на уровень выполнения плана, но и значительно его перекрывать.

Если в первой декаде сентября при сутченном плане в 206 тонн руды добывалось 143 тонны, то во второй декаде добыча поднялась до 179 тонн.

Резкое повышение добычи началось 15 сентября. В этот день поднята на гора 191 тонна руды. 16 сентября поднято 205 тонн. А 17 сентября достигнута рекордная выдача — 246 тонн или 119 проц.

Показательным является то положение, что в этот день все участки шахты и все смены выполнили план. Лучших показателей по выдаче руды достигли начальники смен Болобаленко, Логунов, Бормотов и Денисов.

Робочим и инженерно-техническим работникам шахты нужно закрепить достигнутый успех.

Красная шахта может и должна наконец выйти из зорного прорыва.

СТАХАНОВСКИЕ ЗАРАБОТКИ

Высокие заработки обеспечили себе стахановцы — бурильщики Красной шахты.

За первую декаду сентября, выполнив задание от 130 до 160 проц., стахановцы заработали без учета прогрессивной надбавки: Устинов — 267 руб., Рубцов — 262 руб., Шибиченко — 239 руб., Фолин — 223 руб., Стекашов — 218 руб.

Если эти бурильщики до конца месяца не снизят пока затели в работе, то за месяц они заработают до 1500 руб.

ВЫПОЛНЯЕМ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

На совещании комсодов и финактивов комендатуры вызвал поселковый совет на социалистическое соревнование по проведению подписки среди домашних хозяйств на заем первого года третьей социалистической пятилетки.

Свое обязательство финансовых комендатуры выполняет успешно. Оформлена подписка на 6840 рублей. На 15 сентября собрано и сдано в сберкассу в погашение подписки 3655 рублей или 53,4 проц. к сумме займовой подписки.

На какую же сумму провел подписку на заем и сколько сдал денег в сберкассу посчитает? Этот вопрос мы задаем потому, что до сих пор по совету замалчивает результаты своей работы. Бричков

Провал фашистского путча в Чехословакии

В ночь на 13 сентября гитлеровские агенты в Чехословакии—генеалновцы организовали в Судетской области путч. В 40 пунктах области произошли вооруженные выступления, носившие организованный характер. В ряде городов генеалновцам удалось захватить в свои руки почту, телеграф, перерезать телеграфную и телефонную связь со столицей Чехословакии—Прагой, арестовать железнодорожных служащих и пограничную стражу. Одновременно генеалновцы начали погромы против еврейского и чешского населения. На саксонской границе генеалновцы пропустили из Германии около 2 тысяч отборных охранников и членов „Судето-немецкого легиона“.

Генеалновский путч закончился полным провалом. Уже к полуночи 13 сентября во всех пунктах, где имели место выступления генеалновцев, полицией и воинскими частями был восстановлен порядок. Лишь в двух городах—Швадебахе и Габербирке—генеалновские вооруженные банды удерживали в своих руках ряд правительенных учреждений. Оба города были осаждены регулярными частями чехословацкой армии. Командованием частей был предъявлен мятежникам ultimatum о сдаче. Засевшие в Габербирке 2 тыс. генеалновских штурмовых ков продолжали сопротивляться. Тогда против мятежников были дви-

нуты бронемашины и танки. После короткой стычки, в результате которой убито 14 жандармов и 30 генеалновцев, мятежники вынуждены были сдаться. К вечеру 14 сентября был ликвидирован очаг генеалновского путча и в пограничном городе Швадебахе.

Общее количество жертв путча составляет 65 человек, в том числе 26 чехов и 39 генеалновцев.

Чехословацкое правительство издало распоряжение об аресте главаря мятежников—гитлеровского агента Генлейна, как государственного изменника. Генлейн бежал в Германию. Вместе с ним из ряда округов Судетской области бежали руководители местных генеалновских организаций.

В ночь с 15 на 16 сентября в ряде мелких пунктов Судетской области имели место новые выступления генеалновцев, но они были быстро подавлены полицией и войсками.

15 сентября сбежали в Германию руководители генеалновской парламентской фракции Пункт, Соши и Франк.

Специальным декретом чехословацкого правительства распущена и объявлена вне закона генеалновская партия. Также распущены генеалновские штурмовые отряды. Издан приказ о сдаче оружия, находящегося в руках населения Судетской области.

Тогда против мятежников были дви-

ПРИБЫТИЕ ЧЕМБЕРЛЕНДА В ГЕРМАНИЮ

15 сентября в Германию, для переговоров с Гитлером, прибыл премьер-министр Англии Чемберлен.

Посездка Чемберлена к гитлеру вызвала серьезное беспокойство во всех слоях населения Чехословакии, Англии, Франции и Швейцарии. Большинство чехословацких газет предупреждают о возможности нового усиленного нападка со стороны Англии и Франции с целью принудить Чехословакское правительство к капитуляции перед Германией.

В некоторых английских кругах полагают, что Чемберлен в целях сговора с Гитлером, не остановится перед полным предательством интересов демократических стран.

ГИТЛЕР УГРОЖАЕТ ВОЙНОЙ

15 сентября состоялась встреча Чемберлена с Гитлером. В беседе Гитлер заявил Чемберлену, что, как показали последние события, существование немцев и чехов в рамках Чехословацкой республики немыслимо. Поэтому дальнейшие переговоры с чехословацким правительством невозможны. Гитлер потребовал от деления Судетской области от Чехословакии. А пока—заявил Гитлер.—Германия вынуждена будет поставить немецкое население этой области под защиту своих вооруженных сил.

ТРИ ПРОТИВ ДВАДЦАТИ

Это было в первой половине августа 1938 года на Каталонском фронте, в районе реки Эбро, где республиканцы внезапно для фашистов форсировали реку, прорвали фронт, нанесли неприятелю чувствительные удары.

Командир эскадрильи вызвал командира звена и дал ему указания произвести воздушную разведку в районе расположения фашистских войск у Гандесы. Через 15 минут три скоростных истребителя республиканцев были в воздухе и направились к Гандесе. Высотомер показывает 3 тысячи метров, указатель скорости—350 км. Самолеты идут крыло в крыло. Вот и Гандеса. Дальше начинается район, захваченный фашистами.

Командир звена внимательно рассматривает землю. Видна группа автомашин. Движется колонна фашистских войск. Вот другая группа фашистов, а вот их конница показалась из лесу.

Разведка удачная: есть о чем донести командованию. Но тут неожиданно на три республиканских само-

лета ринулись 20 немецких. Двадцать против трех!

Окруженные со всех сторон, республиканские разведчики еще теснее сплотились, еще ближе подошли друг к другу, несмотря на все попытки фашистов их расстроить. Фашисты попытались преградить республиканцам дорогу алакой в лоб, но получили в ответ струю пулеметного огня.

Вскоре один фашистский са-

В республиканской Испании



Горнист республиканской армии.

моголет завертелся и листом начал падать вниз.

Три против девятнадцати! Республиканцев так и тянуло подбить еще парочку фашистов, но командир помнил приказание: «Разведать район и доложить немедленно результаты».

Умело отстреливаясь, смело при нимая бой, республиканцы в то же время летят в район своих. Фашистские летчики встревожены отпором и постепенно отстают.

Вот и Гандеса, аэродром.

Командир эскадрильи принял доклад и благодарит храбрецов за точное выполнение задания, за выдержанность и геройство в воздухе.

К смельчакам подбегают товарищи.

—Рассказывайте!—теребят они.

—Да о чем рассказывать?—удивленно спрашивает командир звена.

—Рассказывай, как фашистов ты сбивал и сам жив остался. Весь шестьдесят три отверстия от пули мы насчитали на твоем самолете.

Педро.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ПАМЯТИ 26 БАКИНСКИХ КОМИССАРОВ

...Это было в ночь на 20 сентября 1918 года. В далеких песках Закаспия, в пустынной, безлюдной местности, на 207-й версте, между станциями „Перевал“ и „Ахча-Куйма“ зверски были замучены 26 бакинских комиссаров: Степан Шаумян, Алаша Джапаридзе, Мешади Азизбеков, Ваня Фиолетов, Григорий Корбанов, Павел Зевин и другие.

Это кошмарное убийство совершили палачи трудающих, меньшевики и эсеры под главенством представителя английского империализма капитана Тиг-Джонса.

В марте 1918 года после ожесточенных боев с буржуазными националистами—муссаватистами вся полнота власти в Баку перешла к советам. Бакинский Совнарком возглавлял старый большевик, ближайший соратник, ученик Ленина и Сталина—Степан Шаумян.

Город, отрезанный от Советской России, переживал тяжелые дни. Свирепствовал острый продовольственный кризис. Со всех сторон наступали вражеские силы. Грузинское меньшевистское „правительство“, расстрелявшее у станции Шахмор тысячи русских солдат, пропустило турецкие войска, чтобы с их помощью ликвидировать власть советов в Баку.

В самом Баку меньшевики, эсеры и дашиаки, связанные с англичанами, плели подый заговор. Под предлогом „защиты города“ от наступавших турецких войск они вели широкую агитацию за приглашение англичан в Баку.

Тов. Шаумян поддерживал постоянную связь с находившимся тогда

в Царыне товарищем Сталиным и вел работу под его непосредственным руководством.

Узнав о предательских попытках эсеров и меньшевиков открыть ворота Баку англичанам, товарищ Сталин в июле телеграфировал от имени Всероссийского ЦИК Бакинскому Совнаркому, требуя „безоговорочного проведения в жизнь независимой международной политики и решительной борьбы с агентами иноzemного капитала вплоть до ареста членов соответствующих военных миссий“.

Однако эсерам и меньшевикам удалось обмануть часть бакинских трудящихся, и 25 июля расширенное заседание Бакинского совета нижним большинством голосов постановило пригласить англичан.

Бакинские большевики во главе с Шаумяном и Джапаридзе решительно выступили против этого и, оставшись в меньшинстве, сняли с себя полномочия.

Ленин, узнав о непримиримости бакинских большевиков, 29 июля 1918 года на заседании ВЦИК говорил, что они „сделали шаг, единственно достойный социалистов не на словах, а на деле“.

В Баку установилась власть эсеров, меньшевиков, дашиаков и реакционного офицерства под названием „Диктатуры Центрокаспия“.

Около сорока большевистских руководителей было арестовано.

Тем временем турки подступили к Баку. Они ворвались в город и организовали резню. Отряд англичан первым бежал из города.

Во время эвакуации Баку тов. Ми

коин, который был тогда одним из активнейших деятелей большевистской организации Баку, сумел добиться освобождения арестованных большевиков во главе с тов. Шаумяном. Они были погружены на пароход „Туркмен“. Но рукой кровавых предателей пароход был направлен не в советскую Астрахань, а по ту сторону Каспия—в Красноводск, где хозяйствами англичане и эсеры сконструировали „правительство“ во главе с патриархом Фунтиковым. И как только пароход прибыл в Красноводск, эсеровские власти совместно с представителем английской военной миссии капитаном Тиг-Джонсом арестовали бакинских комиссаров.

В ночь с 19 на 20 сентября 26 арестованных под предлогом отправки в другой город были выведены из тюрем и посажены в вагон. Поезд остановился на 207-й версте, где и совершилось чудовищное преступление. 26 мучеников погибли.

Но они умирали с победным вздохом: „Да здравствует коммунизм!“

Подле агенты буржуазии в лице троцкистско-бухаринских, буржуазно-националистических выродков пытались в дальнейшем убийством лучших людей партии, лучших сынов народа добиться реставрации капитализма в СССР. Трудящиеся никогда не забудут злодейского убийства Кирова, преступного убийства Максима Горького, Куйбышева и Менжинского.

Как бы ни маскировались и ни изворачивались наймиты фашизма, лютые враги советского народа, их жалкие последники будут разоблачаться и уничтожаться,

Из Молодежной почты

ДОРАБОТАЛИСЬ

Странные порядки имеют место в лесном подотделе, руководят которым Малеев и Васькин.

На вид всегда спокойный, ничем не возмущимся и столько же нераспорядительный Малеев довёл дело до срыва транспортировки древесного угля на рудник. Оказалось, что у лесного подотдела нет ни мешков, ни коробов для транспортировки угля.

Совсем другого склада за

Узрев опасность остановки кузниц, Васькин, благодаря своему темпераментному характеру, в выходной день 18 сентября до изнеможения бегал по руднику, обращаясь к знакомым прохожим:

„Товарищи, спасите! Кузница механика находится под углозой остановки... Ай-ай-ай... Дайте 100 рублей для приобретения коробов“...

Нечего сказать, хорошо работают Малеев и Васькин!

Васильев

Жульнические махинации Гаденова

Член поселкового совета Гаденов не оправдал доверия избирателей. Корысть привела его к совершению антиобщественного поступка.

Гаденову было поручено провести среди домашних хозяйств на поселке драгоценную работу по реализации займа Третьей пятилетки. 90 рублей из собранных взносов по займы

подписке он не внес в поссовет, присвоил себе. Когда подписчики потребовали выдачи им облигаций, Гаденов вручил им свои облигации займа Второй пятилетки.

Поселковый совет и прокурор должны привлечь Гаденова к ответственности за присвоение заемных средств и опощление советских заемов.

Максимов

Привлечь самоснабженцев к ответственности

В газете было не мало сигналов о грубом нарушении руководителями золотопроднаба принципов торговли. Однако эти сигналы на них не поступали. Безобразия продолжаются.

Нач. планового отдела Южаков, с санкции зав. торготдела Мыльникова, получил в оптовом складе 16 метров шевиота на 649 рублей и 5 пар сапог. Нач. отдела кадров Конышев получил 5 с половины

метров шевиота. Не отстает и нач. золотопроднаба Нестеров. Он также через оптовый склад, где розничная продажа категорически запрещается, получил 2 с половиной метра шевиота и одну пару сапог.

Прокурору следует заняться пресечением преступной деятельности руководителей золотопроднаба и привлечь самоснабженцев к ответственности.

П.—цы.

ОТКРОВЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ

—Отпустите нам вазы и другую посуду—просят покупатели продавца центрального магазина т. Шевякова.

—Никакой посуды, товарищи покупатели, в магазине нет—отвечает Шевяков.

—Как нет?! Мы лично видели, как вы вчера в оптовом складе получали посуду.

—Да, вчера получала. Но беда в том, что сотрудники конторы золотопроднаба не допустили товар до магазина,

а разобрали его на месте. Этот короткий разговор по купателей с продавцом произошел 17 сентября. Он еще раз

показывает как безобразно руководство золотопроднаба проводит торговлю, продавая лучшие товары в первую очередь работникам своей конторы.

Необходимо повести решительную борьбу против самоснабженческой практики в торговле.

М. Г.

НУЖНО ПОМОГАТЬ, А НЕ МЕШАТЬ РАБОТАТЬ

Некоторые члены бригады рабочего контроля или не зна